



“我始终惦记着困难群众。”在2019年新年贺词中，习近平总书记提到了赵顺利、陈玉芳、陆奕和等群众的名字。山东济南三涧溪村、辽宁抚顺东华山社区、广东清远连樟村……两会会场千里之外的他们，过得还好吗？



▲▲扫描二维码，观看新华社视频报道《追梦在这个春天里》。

# 追梦在这个春天里



▲湖北黄冈市蕲春县的雾云山村梯田。(资料照片)

新华社记者程敏摄

“我始终惦记着困难群众。”在2019年新年贺词中，习近平总书记提到了赵顺利、陈玉芳、陆奕和等群众的名字。山东济南三涧溪村、辽宁抚顺东华山社区、广东清远连樟村……两会会场千里之外的他们，过得还好吗？

三月的北京，春意盎然。翻开今年的政府工作报告，“民生”二字被提及11次。全面建成小康社会，是庄严的承诺。

## 春风十里，你在哪里

二月，刚过立春，粤北山区的雨便多了起来，水雾弥漫山坳，从远处看，连樟村宛如一幅水墨画。

村里一番忙碌景象，村口的停车场上停着大大小小十来辆外地牌照的汽车，在不远处的一大片绿油油的菜地边，民宿、特产街和观光茶社正在建设中……

听说记者要找陆奕和，一位村民热心地带着我们直奔后山，那里是村里新引进的灵芝种植基地，陆奕和就在山上干活。

连日来，连樟村断断续续下雨，山上泥土被水浸透，一步一个脚窝。

转过一个山坡，记者见到了正弓着身子耙杂草的陆奕和。他笑着告诉记者，他们的工作就是把山坡上的树枝、树叶、杂草清理到山脚下。“比起以前砍木柴，这个活不算累，离家也近，一天130块钱，收入也不错。”

提到现在的变化，还没等陆奕和开口，一旁的人插嘴说：“你看他现在笑呵呵的，见人老远就笑着打招呼，以前一年到头不见他笑几次呢。”说到这里，大家都乐了，陆奕和也笑着说：“脱贫了，日子好过了哩！”

千里之外，在辽宁抚顺的陈玉芳家里，年味仍未消散。

宽敞的房间配以白色为主的装修风格，显得格外亮堂，窗台上摆放的盆花、绿植在阳光的照射下，让人倍感温馨。采煤沉陷区避险搬迁，让陈玉芳一家住得宽敞安穩了。

之前，由于地面沉降、楼体变形，陈玉芳家阳台的玻璃每年都会都被压裂，“那时真是住得提

心吊胆，就盼着搬出来。”

2013年，此处采煤沉陷区避险搬迁安置项目开工建设，2016年10月交付使用。陈玉芳家补足差价，只花了4万多元，就搬进了90多平方米的新房。

2月27日，在山东济南市章丘区三涧溪村，谈起最近半年多来村里的变化，赵顺利如数家珍。

“今年五一，村里的美食街和民宿就能建成开放，村民可入股拿分红；位于村南的章丘区东部医疗中心主体已经封顶，以后看病、养老越来越方便……”

如今，赵顺利在章丘区东部医疗中心建设工地负责开洒水车，每月工资4000元。一双儿女的工作都不错，今年收入还会增加。

“目前，村里正在建设20万平方米的安置房，两年内全体村民都能搬进宽敞舒适的楼房，古村旅游等项目也都在建设中。”三涧溪村党支部书记高淑贞信心满满。

## 梦在远方，路在脚下

连樟村，原叫“连瘴”村，自古是粤北山区瘴气弥漫的苦楚之地。山里耕地少，很多村民一户人家的耕地甚至不足一亩，日子过得困顿。

2018年10月23日，习近平总书记来到陆奕和家里，与他话家常、谈脱贫。

“这事就像发生在昨天一样。”从山上下来，陆奕和一边说，一边让记者进屋。

客厅的一角堆放着卖剩的几十箱麻竹笋，

都是他家竹林里产的。“一箱差不多能挣50块钱。”陆奕和伸出五个指头，笑着说。

去年底，陆奕和贷款5万元，承包了60亩麻竹林，单这一项收入就有三万多元。

陆奕和坐在沙发上，使劲攥着手说，“我今年就是要好好干，要让总书记放心。”

抚顺是典型的资源枯竭型城市，因长期的煤炭开采形成了大片采煤沉陷区。老百姓居住条件怎么样、民生有没有保障？总书记对此十分关心。

2018年9月28日，习近平总书记来到抚顺市东华山社区，走进了纺织厂退休工人陈玉芳家，考察采煤沉陷区避险搬迁安置情况。

“总书记看到我们搬了新家，环境改善了、公共服务进社区了，也为我们感到高兴。”陈玉芳说。

如今的东华山小区，分布着幼儿园、小市场、公交车站，园区内宽敞干净的柏油路连着楼宇，绿化区域和健身设施供居民休闲休憩。

2018年6月14日，习近平总书记在三涧溪村考察时叮嘱随行的地方领导，农业农村工作，说一千、道一万，增加农民收入是关键。

“总书记的话我会牢记在心。”高淑贞说。目前全村流转4000余亩土地，建成现代农业基地和集约型工业园区，吸引了70多家企业入驻，80%的青壮年就就业。

三涧溪村曾是远近闻名的“老大难”村，全村1160户，村集体负债曾高达60多万元。2018年，三涧溪村农民人均可支配收入达到2.6万元，村集体年收入300万元，成为远近闻名的富裕村。

## 有总书记的牵挂，我们更要追梦

脱贫致富路上，同是追梦人。

陆奕和的60亩竹林长势不错，到七八月份竹笋就上市了。“现在我最大的想法是供孩子上个好学校，让他们能走出大山。”陆奕和说。

如今，连樟村的大棚蔬菜基地、扶贫车间和灵芝公园等产业扶贫项目陆续产生效益。2018年，连樟村人均可支配收入15199元，55户贫困户全部预脱贫。“今年的工作目标就是要把这个‘预’字去掉，实现真正的可持续的脱贫。”连樟村党支部书记陆飞红说。

离开东华山小区前，陈玉芳打开冰箱向记者“炫耀”：“看，鸡鸭鱼肉装得满满的。就盼着国家越来越好，老百姓的日子也就更好了。希望今年国庆，我们全家能去天安门看一次升旗。”

看着三涧溪村的新变化，赵顺利喜在心里，好日子还需要有好乡风。

赵顺利说，过去一些村民婚丧嫁娶流行大操大办，为了面子，负担却重了。如今，三涧溪村将移风易俗写入村规民约，成立红白理事会，促进移风易俗。“以前办喜事请客吃酒连吃两三天，现在至亲好友简单吃顿饭就完事，村民负担也减轻了。”

一路采访，感慨良多。我们真切地看见，在这个春天里，梦想正在绽放出美丽花朵。

(记者肖思思、毛鑫、冯雷、汪伟、王志) 新华社广州3月9日电

柳丝垂青，百花吐蕊，春来万物生。

华夏大地传来喜讯：2018年，我国农村贫困人口减少1386万，易地扶贫搬迁280万人……政府工作报告中一连串的脱贫成绩，暖人心头，宛若春风拂过，唤醒新生。

吕梁，山大沟深，十年九旱，深度贫困和生态脆弱在这里交织；在乌蒙，山山相连，十年九灾难，三年两不收；在边疆，地广人稀，资源贫乏，产业欠基础、发展没项目……

久困于穷，冀以小康。再难再难，却挡不住人们对温饱幸福的向往。脱贫攻坚是一场必须打赢打好的硬仗。

党的十八大以来，党中央把扶贫开发工作摆在治国理政的突出位置，全面打响脱贫攻坚战。十九大之后，打好脱贫攻坚战又作为全面建成小康社会的三大攻坚战之一。

在人类与贫困的斗争中，中国放出了最响亮的一枪。一张决战宏伟蓝图，在神州大地上徐徐展开。

# 春生

若达非常目标，必下非常之功。

稳定实现贫困人口“两不愁三保障”，14个集中连片特困地区，形成全国一盘棋；近80万党员干部，“上山下乡”走进贫困人家；19.5万名第一书记驻村扶贫，不拔穷根不搬穷……

正因为对迎春而生的渴盼，才有了不惧寒冬的胆气。

2017年2月26日，春来之日。革命老区井冈山打赢了一场没有硝烟的攻坚战，正式宣布脱贫摘帽。春风拂过，把喜悦与信心也带向了全国。

河南兰考，一棵泡桐树盖如云。50多年前，焦裕禄种下这棵树，也埋下了带领兰考人民脱贫致富的希冀；50多年后，7万多兰考人甩掉贫困帽，焦书记经年夙愿终成真。

春生何处暗周游，海角天涯遍始休。一切伟大成就都是奋斗的结果，只要有希望，哪怕付出过几代人的努力。

脱贫攻坚力度之大、规模之广、影响之深前所未有，取得了决定性进展，谱写了人类反贫困历史新篇章。

2018年末，全国农村贫困人口从2012年末的9899万人减少至1660万人，累计减少8239万人；贫困发生率从2012年的10.2%下降至1.7%。

行百里者半九十，辉煌的成绩已成过去，攻坚克难的任务仍要继续。

距离2020年完成脱贫攻坚目标任务还有两年，响鼓仍需重锤。面对贫中之贫、困中之困的“硬骨头”，还要尽锐出战、迎难而上，带领贫困人口一同迈入小康社会，不获全胜、决不收兵。

70载风雨砥砺，几多春华秋实。踏着春天的脚步，在奋斗中成就梦想，在奔跑中书写新生。这是春之希冀，亦是生之向往。

(记者宋晓东、孟含琪)新华社北京3月8日电

# SUNING 苏宁



## 智慧零售 服务美好生活

### Smart Retail Beautiful Life